



Meri-Lapin ympäristöpalvelut
Ympäristönsuojelu

Päätöksen antopäivä 20.5.2026
Päätöksen tiedoksisaantipäivä 27.5.2026

Ympäristötarkastaja

20.05.2026

§ 1/2026

Päätös ilmoituksesta melua aiheuttavasta tilapäisestä toiminnasta, Kesäkahvila, Hallituskatu 2, Tornio

Päätöksentekijä Ympäristötarkastaja

Esittely

Toiminnanharjoittaja:
Eventworks Oy
Metallimiehenkatu 2, 95450 Tornio

Yhteyshenkilö: Kirsi Poikela
puh. 0400 997 592, kirsi.poikela@eventworks.fi

Toiminta ja sen sijainti

Ilmoitus koskee kesäkahvilatoiminnan järjestämistä aikavälillä 8.5–9.8.2026 Tornion kaupungin keskustassa kävelykadulla osoitteessa Hallituskatu 2. Ilmoituksessa on esitetty, että toimintaa järjestetään maanantaista sunnuntaihin klo 11–23 välisenä aikana. Toiminnanharjoittaja on esittänyt meluilmoituksen käsittelyvaiheessa, että toiminta-aika olisi klo 11–22 välisenä aikana, ja ajankohtina 22.5.2026, 24.5.2026, 26.5.2026, 28.5.2026, 30.5.2026 ja 31.5.2026 esitetään MM-jääkiekon otteluita klo 23 asti.

Meluilmoituksessa on esitetty, että ohjelmassa on esittää MM-jääkiekon otteluita, Eurovision laulukilpailua sekä trubaduuri-ohjelmien esittämistä LED-näytöltä ja äänentoiston kautta.

Meluilmoituksessa arvioidaan, että melutaso 10 metrin päässä lavalta katsottuna on noin 65-85 dB FOH 96 dB A-painotettuna 5 min keskiarvolla. Häiriintyviä kohteita on noin 100-200 metrin säteellä ja toiminnan vaikutus häiriintyvien kohteiden melutasoon on arvioitu olevan 60-85 dB (A).

Melun torjuntatoimenpiteiksi on esitetty äänentoiston kohdistamista lavasta katsottuna suoraan tapahtuma-alueelle ja yrittäen vähentää äänen leviämistä asuinalueelle. Äänentoisto pidetään myös maltillisena, sillä kyseessä on kesäkahvila. Melutilannetta on esitetty seurattavaksi seuraavalla tavalla: tapahtuman ajan FOH-positiota miksaus pisteeltä tallennetaan LA_{eq} ekvalentti arvoilla LOG. Mittaamiseen käytetään ammattimaista laitteistoa: Smaart 8 ohjelmisto, Roland Octacapture äänikortti Beyerdynamic mMI mittamikki ja Isecom Sc-1 kalibraattori. Tapahtumasta tiedotetaan talokohtaisesti tapahtuma-alueen läheisyydessä sijaitseviin asuinrakennuksiin.

Ilmoituksen peruste

Ympäristönsuojelulain (527/2014) 118 §:n mukaan toiminnanharjoittajan on tehtävä kunnan ympäristönsuojeluviranomaiselle sähköisesti ilmoitus rakentamisesta, yleisötilaisuudesta tai muusta tilapäistä melua tai tärinää aiheuttavasta toimenpiteestä tai tapahtumasta, jos melun tai tärinän on syytä olettaa olevan erityisen häiritsevää.

Asian vireilletulo

Asia on tullut vireille ympäristönsuojelulain 118 §:n mukaisella ilmoituksella. Ilmoitus on saapunut Meri-Lapin ympäristöpalveluille 20.4.2026.

Ilmoituksen käsittely

Ilmoituksen vireilläolosta on kuulutettu Tornion kaupungin verkkosivuilla aikavälillä 22.4.–13.5.2026. Ilmoitusasiakirjat liitteineen ovat olleet nähtävänä verkossa samana aikana. Ilmoituksesta on pyydetty ympäristöterveydenhuollon lausunto. Lisäksi naapurikiinteistöjä on kuultu kirjeitsen 200 metrin säteellä toiminta-alueesta.

Lausunnot ja mielipiteet

Ilmoituksen johdosta on annettu määräaikaan mennessä yksi lausunto ja kuusi muistutusta.

Ympäristöterveysvalvonta toteaa lausunnossaan 5.5.2026 seuraavaa: ” ... Asiakaspaikkojen määrä terassialueella on maksimissaan 100 henkilöä. Sosiaali- ja terveysministeriön ohjeistuksen mukaan käymälöitä tulee olla kaksi naisille ja kaksi miehille, joista liikuntaesteisille yksi, mikäli yhtäaikainen kävijämäärä on yleisötapahtumissa 51–250 henkilöä ja tapahtuma kestää useita tunteja. Jos kävijöitä on yhtäaikaisesti noin 50, riittää yksi käymälä naisille ja yksi miehille. Käymälätarvetta vähentävänä tekijänä voidaan huomioida Kauppakeskuksen käymälät klo 21 saakka.

Huomioitavia asioita:

Meri-Lapin ympäristöterveysvalvonta katsoo, ettei toiminnalle ole estettä, mikäli toiminta päättyy klo 22 mennessä. On kuitenkin huomioitava, että Hallituskadun ja Länsirannan varrella kahvilan läheisyydessä on kerrostaloja ja avointa tilaa, joten äänet voivat kantautua asuinrakennuksiin.

Asian käsittelyssä tulee huomioida Valtioneuvoston päätös (993/1992) melutason ohjearvoista. Ohjearvot ulkona: Melutaso ei saa ylittää ulkona melun A-painotetun ekvivalenttitason (LAeq) päiväohjearvoa (klo 7–22) 55 dB eikä yöohjearvoa (klo 22–7) 50 dB asuinkiinteistöjen piha-alueella.

Lisäksi tulee huomioida asumisterveysasetuksen (545/2015) ohjearvot sisällä, liite 2, taulukot 1 ja 2. Asuin-, potilas- ja majoitushuoneissa ulkoa kantautuvasta melutasosta aiheutuva äänitaso sisällä tulee alittaa melun A-painotetun ekvivalenttitason (LAeq) päiväohjearvon (klo 7–22) 35 dB ja yöohjearvon (klo 22–7) 30 dB. Lisäksi tulee ottaa huomioon pienitaajuisen sisämelun tunnin keskiäänitason toimenpiderajat nukkumiseen tarkoitetuissa tiloissa.

Esitykset toimenpiteistä meluhaitan estämiseksi:

-Toimijan tulee huomioida tapahtuma-aikaiset olosuhteet ja toimijan on suositeltavaa seurata melutasoa mittauksin esitysten aikana ja toimia siten, etteivät melutasojen ohjearvot ja toimenpiderajat ylity.

-Mikäli Meri-Lapin ympäristöpalveluille tulee ilmoitus / ilmoituksia meluhaitasta ja korjaavat toimenpiteet eivät ole riittäviä, tulisi melua tuottava toiminta lopettaa.

Sovelletut oikeusohjeet:

Asumisterveysasetus (545/2015) 12, 13 §

Sosiaali- ja terveysministeriön asetus suurten yleisötilaisuuksien hygieenisistä järjestelyistä ja jätehuollosta (405/2009) ”

Yksityishenkilö toteaa muistutuksessaan 28.4.2026 seuraavaa:

”Olen huolissani kesäkahvilan melusta, asuntoani sijaitsee ... Hallituskatu ... muutama kymmenen metriä ilmoitetusta kesäkahvilan sijainnista. Sinällään kesäkahvilatoiminta on toivottavaa, mutta ilmoitettu melumäärä heikentää harmittavasti asumismukavuutta, näin ollen vastustan jyrkästi melua tuottavan toiminnan aloittamista kävelykadulla.”

Asunto Oy Tornion Husanhovi toteaa muistutuksessaan 4.5.2026 seuraavaa: ” Asunto Oy Tornion Husanhovin, Hallituskatu 3, hallitus haluaa ilmaista mielipiteensä kesäkahvilasta. Asia sinänsä on hyvä, mutta paikka ei ole taloyhtiön asukkaiden kannalta paras.

1. koko kesän kestävät juhlat olisivat asukkaiden ikkunoiden alla klo 11-23 ma-su (eli koko kesän). Hiljaisuus tuskin tulee tuolloin klo 23, vaan osa ihmisistä jää alueella vielä tapahtuman loputtuakin. Taloyhtiössä on aikaisin aamusta töihin lähteviä ihmisiä (herätys klo 5-6), joten meteli häiritsee nukahtamista / yöunia.

2. Taloyhtiön sisäpihalle menevästä aidasta on poistettu portti, joten kesäkahvila väellä on sinne esteetön kulku. Toimijan pitäisi varmistaa ettei taloyhtiön pihasta tule läpikulku alue, ”vessa”, ja kesäkahvilaväen ”jatkopaikka” kesän ajaksi. Eikö kesäkahvilaa voisi järjestää Viktorian torilla, kuten se on ennenkin ollut tapahtumapaikkana? ”

Yksityishenkilöt toteavat muistutuksessaan 6.5.2026 seuraavaa: ” Kommentteja asiaan: asia sinänsä on hyvä mutta paikka ei ehkä paras meidän ja monen muun asukkaan kannalta.

1. koko kesän kestävät juhlat ikkunan alla klo 11-23 ma-su (eli koko kesän). Hiljaisuus tuskin tulee tuolloin klo 23 ja vaan osa jää pörräämään siihen joksikin aikaa. Varmaan meitä töihin menijöitä on muitakin. Itse menen klo 7 niin kesän aikana voi jäädä unet vähiin.

2. meillä ei ole sitä porttia niin toimijan pitäisi varmistaa ettei siitä meidän pihasta tule läpikulkualue kesän ajaksi.

3. lisäksi olen kuullut että nytkin kesäisin jotkut veijarit käyttää pihaa vessana, nyt kun bilepaikka on vieressä niin sehän oiva paikka käydä puskapissalla.

4. samoin kesäisin meidän pihaa on käytetty jonkun verran ”jatkopaikkana” eli siinä istutaan ja jutellaan (ei siis asukkaat vaan ihan vieraat ihmiset). toki tähän asti aika hiljaisesti ja rauhallisesti 5. meidän parkkipaikka jatkuu kadulta niin osin ihmisten on vaikea ymmärtää, että missä katu muuttaa pihaksi.

6. Vappuna saatiin ensi makua kun keskustapuolue(?) piti vappu tapahtumaa ja siinä trubaduuri lauloi päivällä. Ääni kuuluu todella hyvin. Jos koko kesä menee noin niin ei ole mitään jakoa viettää aikaansa omalla parvekkeella ilman vastamelukuulokkeita tai korvatulppia.

Mutta ehdotan myös ratkaisua. Viktoriantori on siinä lähellä. Sehän on rakennettu ihan tapahtumia varten ja sieltä ei musiikki ja muu metelöinti häiritse asukkaita niin herkästi. Siellähän vastaava telta oli

jääkiekkokisojen aikaan ja asia oli ok. Hyvin porukat sinne löysi. Kesällä on myös jalkapallon mm kisat niin niitäkin voisi siellä käydä katsomassa. ... ”

Retta Isännöinti Oy/Kiinteistö Oy Hallituskatu 2 toteaa muistutuksessaan 7.5.2026 seuraavaa: ” *Taloyhtiön hallitus on käsitellyt 4.5.2026 pidetyssä hallituksen kokouksessa otsikon Kesäkahvilatoimintaa. Yleisesti positiivista, että alueelle saadaan lisää toimintaa ja aktiviteetteja. Toiminnan sijoittaminen on suoraan Kiinteistö Oy Hallituskatu 2:n sasuinhuoneistojen kohdalla, ainoastaan muutaman metrin etäisyydellä. Siksi hallitus halusi kirjauttaa seuraavan huomion naapurien kuulemisen osalta: ... hallitus esittää Kiinteistö Oy Hallituskatu 2:n näkemyksen melun päättämisestä klo 22:00 sekä melutason ylärajaksi 65 dB. ”*

Senaatti-kiinteistöt ja Tulli toteavat muistutuksessaan 12.5.2026 seuraavaa: ” *Senaatti-kiinteistöt (kiinteistötunnus 851-1-2-3) lausuu viitekohdan ilmoituksen mukaisesta Tornion Hallituskadun Kesäkahvila-toiminnassa ja lupaehdoissa huomioitavaksi seuraavaa: Osoitteessa Hallituskatu 1 sijaitsee Tullin kiinteistö, jolle on turvattava ja ylläpidettävä esteetön kulku (ajoneuvo- ja henkilöliikenne) aina, kaikkina vuorokauden aikoina ja viikon päivinä (24/7) sekä kaikissa olosuhteissa ja tilanteissa.*

Esteetön kulku ajoneuvoille tarkoittaa kiinteistöhuollon ja -ylläpidon sekä tavaraaliikenteen (huom. myös raskasliikenne) jakeluun tarkoitettua ja käyttäjän ajoneuvoliikennettä: Esteetön kulku Länsirannan paikoitusalueelta kävelykadun yli Tullikiinteistölle on merkittävä selkeillä ja havaittavilla liikenneopasteilla. Tullikiinteistöön sisältyy Hallituskatu 1 kävelykadulle avautuvan ajoneuvotallin edusta kiinteistökartan mukaisesti (liite).

Tapahtumajärjestäjän pelastusreittien sijoituksessa, mitoituksessa ja opasteissa on huomioitava, että pelastusreittiä ei tuoda naapurikiinteistön puolelle. Pelastusreitit on merkittävä selkein ja havaittavien opastein kävelykadun molempiin päihin Jääkärikadun sekä Länsirannankatu puolelle.

Tornion Hallituskadun Kesäkahvilaa koskevan kuvauksen perusteella kysymys on pitkäkestoisesta ja yhtäjaksoisesta toiminnasta, joka sisältää kiinteisiin rakenteisiin rinnastettavia tapahtumarakenteita (konttirakenne, screen, mahdollinen aitaus yms.)

Ennen rakenteiden toteutusvaihetta on erittäin tärkeää järjestää po. yhteinen eri osapuolten katselmus, jossa on samanaikaisesti edustettuna ainakin Tornion kaupungin lupaviranomainen, Hallituskatu 1 tullikiinteistön edustaja (Senaatti/Tulli) sekä tapahtumajärjestäjä. Esityksenämme, että koollekutsujana on tapahtumajärjestäjä.

Muita huomioitavia asioita: odottamattomia ja yllättäviä tilanteita varten Tullikiinteistön edustajilla on oltava tapahtumajärjestäjän vastuullisen henkilön yhteystiedot (24/7). ”

Isännöitsijä IAT [REDACTED] toteaa muistutuksessaan 13.5.2026 seuraavaa: ” *Virkamiesten päätös asiasta on virheellinen ja asukkaita syrjivä.*

- 1. Rakentaminen on aloitettu ennen kuulemisen viimeistä jättöpäivää.*
- 2. Meluraja ylittää kuulolle haitallisen tason muulta kuin ravintolan osalta, ja siten kulkeminen voi aiheuttaa kuulovamman kulkijalle.*

3. Lähiasunnoissa asuvat, asuvat noin 10m päässä alueesta. Kaupungin antama melumäärä on kohtuuton, joka vaatisi taloissa, jossa ei ole ilmastointia nukkumaan kuulosuojaus päällä, jos lämpimän ilman vuoksi pitää olla ikkunat auki.

4. Pelastusreittien avoinnapito ei ole riittävä, palo ja pelastushenkiökunnan ajoreitit ei ole suunniteltu katukahvilan mukaisesti. Edellä mainittu johdosta pyydän teitä esittämään paloviranomaisen hyväksynnän tälle toiminnalle ennen rakentamisen avaamista, jotta Hallituskatu 3 palo ja poistumisreitit täyttyy.

Melua havaitessamme joudumme aloittamaan keskusutelun tämän pohjalta <https://www.finlex.fi/fi/lainsaadanto/saaduskokoelma/2015/545>.”

Vastineet

Toiminnanharjoittaja on toimittanut vastineen 18.5.2026 lausuntoon ja muistutuksiin liittyen ja toteaa seuraavaa:
” Eventworks Oy kiittää annetuista muistutuksista ja lausunnoista. Ymmärrämme, että kesäkahvilatoiminnan sijoittuminen keskustan kävelykadulle ja lähelle asuinkiinteistöja voi herättää huolta erityisesti melusta, yörauhasta, kulkureiteistä, piha-alueiden käytöstä sekä pelastus- ja huoltoliikenteen toimivuudesta.

Kesäkahvilan tarkoituksena on elävöittää Tornion keskustaa kesäkauden aikana hallitusti ja kaupunkikeskustaan sopivalla tavalla. Toiminta ei ole luonteeltaan festivaali- tai yökerhotoimintaa, vaan kesäkahvilatoimintaa, jonka yhteydessä voidaan esittää otteluita, muuta ohjelmasisältöä ja pienimuotoista elävää musiikkia. Toiminnassa otetaan huomioon lähialueen asuminen ja naapureiden esittämät huomiot.

1. Melu, toiminta-aika ja digipinta

Muistutuksissa on tuotu esiin huoli siitä, että toiminta voisi jatkua päivittäin klo 23 saakka ja aiheuttaa haittaa lähialueen asukkaille, erityisesti nukahtamiselle ja yönille. Eventworks Oy ottaa tämän huolen vakavasti.

Ymparistöterveysvalvonnan lausunnossa on todettu, ettei toiminnalle ole estettä, mikäli toiminta päättyy klo 22 mennessä. Eventworks Oy on valmis noudattamaan tätä rajausta siten, että äänentoistoa käyttävä ohjelmatoiminta päättyy viimeistään klo 22.00 pl. toukokuussa pelattavat, kello 21.20 alkavat Suomen MM-kisaottelut.

Äänentoisto pidetään maltillisella tasolla ja se suunnataan tapahtuma-alueelle siten, että äänen leviäminen lähimpiin asuinrakennuksiin vähenee mahdollisimman paljon. Äänentoistoa ei suunnata asuinhuoneistoihin tai taloyhtiöiden piha-alueille. Toiminnan aikana otetaan huomioon sää- ja tuuliolosuhteet, jotka voivat vaikuttaa äänen kantautumiseen.

Eventworks Oy sitoutuu seuraamaan melutasoa toiminnan aikana ja tarvittaessa tekemään välittömiä korjaavia toimenpiteitä, kuten äänenvoimakkuuden alentamista, kaiuttimien suuntauksen muuttamista tai ohjelman keskeyttämistä, mikäli meluhaittaa ilmenee. Toiminnassa huomioidaan viranomaisen mahdollisesti asettamat melutasoa, mittaamista ja toiminta-aikaa koskevat määräykset.

Digipinta sammutetaan yöajaksi ja himmennetään hämäräaikana. Näin vähennetään mahdollisia valo- ja häiriövaikutuksia lähialueen asuntoihin ja ympäristöön.

Kesäkaudella mahdollinen trubaduuri- tai muu ohjelma on suunniteltu alkavaksi viimeistään kello 19 ja päättyväksi kello 21 mennessä.

2. Lähikiinteistöjen piha-alueet, läpikulku ja järjestyshäiriöt
Muistutuksissa on tuotu esiin huoli siitä, että lähitaloyhtiöiden pihoista voisi muodostua läpikulkureittejä, oleskelualueita tai epäasiallista käyttöä varten paikkoja. Eventworks Oy ymmärtää huolen ja pitää tärkeänä, että kesäkahvilan asiakkaat pysyvät toiminta-alueella eivätkä siirry taloyhtiöiden pihoihin.

Toiminta-alue rajataan ja opastetaan siten, että asiakkaiden kulku ohjautuu yleisille katualueille ja kahvila-alueelle. Henkilökuntaa ohjeistetaan seuraamaan asiakkaiden poistumista alueelta ja puuttumaan epäasialliseen käyttäytymiseen. Tarvittaessa kesäkahvilan asiakkaita ohjataan pois taloyhtiöiden piha-alueilta ja muistutetaan siitä, että yksityiset piha-alueet eivät kuulu tapahtuma- tai asiakasalueeseen. Eventworks Oy ei voi ottaa kantaa taloyhtiöiden itse toteuttamiin ratkaisuihin, kuten taloyhtiöiden omien porttien poistamiseen tai niistä aiheutuviin väärinymmärryksiin.

Kävelykadun ja tapahtumaympäristön viihtyisyyttä varmistaaksemme olemme järjestäneet paikalle kahvilan kanssa yhtä aikaa auki olevat vesi-WC:t. Tällä ehkäistään osaltaan sitä, ettei lähialueen pihoja tai rakennusten ympäristöjä käytetä epäasiallisesti.

3. Kiinteistö Oy Hallituskatu 2:n esitys klo 22 päättymisestä ja 65 dB:n melutasosta
Kiinteistö Oy Hallituskatu 2:n hallitus on esittänyt, että melu päättyisi klo 22.00 ja melutason yläraja olisi 65 dB. Eventworks Oy toteaa, että se on valmis rajaamaan äänentoistoa käyttävän ohjelmatoiminnan päättymään viimeistään klo 22.00.

Melutason osalta Eventworks Oy sitoutuu pitämään äänentoiston maltillisena ja seuraamaan melutasoa käytännön toiminnan aikana. Mahdolliset tarkemmat melurajat ja mittauspisteet määräytyvät viranomaisen päätöksen mukaisesti. Eventworks Oy toimii siten, että viranomaisen asettamat raja-arvot ja ohjeet eivät ylitä.

4. Pelastusreitit, huoltoliikenne ja Tullin kiinteistön kulkuyhteydet
Senaatti-kiinteistöt ja Tulli ovat lausunnossaan edellyttäneet, että Hallituskatu 1:ssä sijaitsevalle Tullin kiinteistölle turvataan esteetön ajoneuvo- ja henkilöliikenne kaikkina vuorokauden aikoina sekä kaikissa tilanteissa. Lausunnossa on lisäksi korostettu pelastusreittien, opasteiden ja naapurikiinteistön rajojen huomioimista.

Eventworks Oy on huomionnut lausunnon. Pystytyksestä vastaava [REDACTED] ja Tullin edustaja [REDACTED] ovat pitäneet keskiviikkona 13.5.2026 katselmuksen kahvila-alueella. Katselmuksessa on todettu, että suunnitelmat ja kahvilan toteutus voidaan toteuttaa lausunnossa esitetyt huomiot huomioon ottaen.

Pelastusreitit on katselmoitu Lapin pelastuslaitoksen päivystävän palomestarin toimesta. Päivystävä palomestari on todennut pelastusreitit oikeanmukaisiksi ja riittäviksi Hallituskadulle ja sen kiinteistöille.

Eventworks Oy huolehtii siitä, että pelastusreitit, huoltoreitit ja Tullin kiinteistön kulkuyhteydet pidetään vapaina. Reitit merkitään selkeästi ja rakenteet sijoitetaan siten, etteivät ne estä pelastus-, huolto- tai muuta välttämätöntä liikennettä.

6. Yhteenveto

Eventworks Oy katsoo, että kesäkahvilatoiminta voidaan toteuttaa Hallituskadulla siten, että naapureiden, viranomaisten, Tullin ja Senaatti-kiinteistöjen esittämät huomiot otetaan huomioon.

Eventworks Oy sitoutuu erityisesti seuraaviin toimenpiteisiin:

- äänentoistoa käyttävä ohjelmatoiminta päättyy viimeistään klo 22.00
- äänentoisto pidetään maltillisena ja suunnataan tapahtuma-alueelle;
- melutasoa seurataan toiminnan aikana ja tarvittaessa tehdään välittömiä korjaavia toimenpiteitä;
- digipinta sammutetaan öisin ja himmennetään hämäräaikana;
- asiakkaiden kulkua ohjataan siten, etteivät lähitaloyhtiöiden piha-alueet muodostu läpikulku-, oleskelu- tai jatkopaikoiksi;
- kahvilan kanssa yhtä aikaa auki olevat vesi-WC:t ovat käytettävissä kävelykadun ja tapahtumaympäristön viihtyisyyden varmistamiseksi;
- pelastusreitit on katselmoitu Lapin pelastuslaitoksen päivystävän palomestarin toimesta ja todettu oikeanmukaisiksi ja riittäviksi;
- pelastusreitit, huoltoreitit ja Tullin kiinteistön kulkuyhteydet pidetään esteettöminä;
- viranomaisten antamia määräyksiä ja ohjeita noudatetaan.

Eventworks Oy pitää tärkeänä, että mahdollisiin havaittuihin ongelmiin voidaan reagoida nopeasti. Tämän vuoksi lähikiinteistöille ja viranomaisille toimitetaan ajantasaiset yhteystiedot vastuuhenkilöille, joihin voi olla yhteydessä toiminnan aikana.

Päätös

Ympäristötarkastaja on päättänyt hyväksyä Eventworks Oy:n ympäristönsuojelulain 118 §:n mukaisen ilmoituksen, joka koskee kesäkahvilatoimintaa aikavälillä 21.5.-9.8.2026 osoitteessa Hallituskatu 2 kävelykadulla, ilmoituksessa esitetyllä tavalla sekä seuraavin määräyksin ympäristönsuojelulain 122 §:n mukaisesti:

1. Meluilmoituksen mukaisiin tapahtumapäiviin liittyvä äänentoistolaitteiden käyttö on sallittua klo 11-22 välisenä aikana. Melutaso ei saa ylittää ulkona melun A-painotetun ekvivalenttitason (LAeq) päiväohjearvoa 55 dB klo 11-22 välisenä aikana asuinkiinteistöjen piha-alueella (asuinrakennusten julkisivu).

Tapahtuma-alueella voi olla toimintaa, pois lukien äänentoistolaitteiden käyttö, klo 23 asti. Melutaso ei saa ylittää ulkona melun A-painotetun ekvivalenttitason (LAeq) yöohjearvoa (klo 22–23) 50 dB asuinkiinteistöjen piha-alueella (asuinrakennusten julkisivu).

Äänentoistolaitteita voi kuitenkin käyttää seuraavina ajankohtina klo 23 asti MM-jääkiekkopelien yhteydessä: perjantaina 22.5.2026, sunnuntaina 24.5.2026 ja tiistaina 26.5.2026, torstaina 28.5.2026, lauantaina 30.5.2026 ja sunnuntaina 31.5.2026. Melutaso ei saa ylittää ulkona melun A-painotetun ekvivalenttitason (LAeq) yöohjearvoa (22-7) 50 dB asuinkiinteistöjen piha-alueella (asuinrakennusten julkisivu). Mikäli perjantain 22.5.2026 ja sunnuntain 24.5.2026 tapahtumapäivistä aiheutuu kohtuutonta räsistä asuinkiinteistöihin, melumittausten mukaisesti raja-arvojen

ylittymistä tai toiminnasta tulee valituksia Meri-Lapin ympäristöpalveluille tai toiminnanharjoittajalle, tulee tiistaina 26.5.2026, torstaina 28.5.2026, lauantaina 30.5.2026 ja sunnuntaina 31.5.2026 äänentoistolaitteiden käyttö lopettaa klo 22. Melumittaukset tulee tehdä ja raportoida lupamääräyksen 2 mukaisesti. (YSL 6, 7, 14, 15, 20, 122, 172 §; NaapL 17 §)

2. Tapahtumapäivien aikaista melutilannetta on seurattava mittauksin.

Melutilannetta on seurattava miksauspisteellä (FOH) A-taajuuspainotteisena keskiäänitasona (LAeq, 5 min) tallentavin mittauksin jokaisena tapahtumapäivänä klo 18 alkaen tapahtuman päättymiseen asti. Jos mittauksissa todetaan, että raja-arvot (määräys 1) ylittyvät, tulee äänentoistojärjestelmää säätää välittömästi siten, että raja-arvo ei enää ylitä.

Tämän lisäksi melua on mitattava jokaisena tapahtumapäivänä kiertävänä mittauksena mahdollisimman tasaisin väliajoin klo 20.00-22.00 vähintään kaksi kertaa ja klo 22.00-23.00 vähintään kerran jokaisessa seuraavista kohteista: Hallituskatu 2 ja Hallituskatu 3. Mittaukset tulee keskittää eniten melulle häiriintyvien kohteiden ulkoseinän edustalle eniten melulle altistuvaan kohtaan. Jokaisessa mittauspisteessä jokaisella mittauskerralla tulee mitata ainakin kaksi perättäistä viiden minuutin kappalekohtaista keskiäänitasojaksoa (LAeq, 5 min). Vaihtoehtoisesti kaikki mittaukset voidaan suorittaa jatkuvina mittauksina, joissa mitataan perättäisiä keskiäänitasojaksoja (LAeq, 5 min) molempina tapatumapäivinä kaikilla mittauspisteillä.

Melu tulee mitata ja raportoida ympäristöministeriön ohjeen 1/1995 "Ympäristömelun mittaaminen" mukaan. Melun leviämistä tulee estää teknisillä ratkaisuilla, esimerkiksi kaiuttimien suuntauksella. Meri-Lapin ympäristöpalveluiden ympäristötarkastaja voi määrätä, milloin ja millä tavalla toiminnanharjoittaja on velvollinen tekemään tai teettämään mittauksia.

Mittauspöytäkirjassa tulee esittää vähintään kaikki ympäristöministeriön ohjeessa 1/1995 "Ympäristömelun mittaaminen" luetellut tiedot. Mittauspaikoista tulee raporttiin liittää valokuvat. Mittaustulokset tulee toimittaa jokaisen tapahtumapäivän jälkeen Meri-Lapin ympäristöpalveluille viipymättä. (YSL 6, 7, 20, 122 §)

3. Tapahtuman järjestäjän on tiedotettava tapahtumasta jakamalla tiedote kaikkiin tiedotusalueen rakennuksiin vähintään porraskäytäväkohtaisesti. Tiedotusalue on seuraava: Hallituskatu 1, Hallituskatu 2, Hallituskatu 3 ja Hallituskatu 4. Tiedote on jaettava viimeistään seitsemän päivää ennen tapahtumaa. Tiedote voi sisältää useamman tapahtumapäivän tiedot.

Tiedotteesta on käytävä ilmi tapahtumapäivän ohjelma siten, että siitä selviää äänentoistolaitteiden käytön aikataulu sekä järjestäjän yhteystiedot. Yhteystiedoissa tulee olla myös puhelinnumero, johon voi tarvittaessa antaa palautetta koko tapahtuman ajan. (YSL 122 §)

4. Tapahtumapäivien aikana syntyvät jätteet on kerättävä, lajiteltava ja toimitettava asianmukaisesti keräyspaikkoihin. Tapahtuman jätehuolto on järjestettävä jätelain ja Perämeren jätelautakunnan jätehuoltomääräysten mukaisesti. Roskaantumisen ehkäisyyn on kiinnitettävä huomiota.

Roskaantunut tapahtuma-alue ja sen lähiympäristö on siivottava välittömästi tapahtumapäivien jälkeen. Mikäli tapahtumasta aiheutuu rakennusten piha-alueiden roskaantumista, tulee myös nämä alueen siivota tapahtumapäivien jälkeen. (YSL 7, 122 §; JL 13, 72, 73, 74, 76 §)

5. Melupäästöjä tai muita päästöjä ympäristöön olennaisesti lisäävän häiriön sattuessa, on olennaisia päästöjä aiheuttava toiminta keskeytettävä heti ja häiriö korjattava ennen toiminnan jatkamista. Toiminnanharjoittajan tulee tarvittaessa tiedottaa ja huolehtia siitä, että yksityiset piha-alueet eivät kuulu tapahtuma-alueeseen. Ääniteknikon on tarkkailtava melumittaustuloksia jatkuvasti ja tarvittaessa säädettävä äänenvoimakkuutta välittömästi siten, että määrätty enimmäismelutaso ei ylity. Mikäli melua mittaa erillinen henkilö, on hänen oltava välittömästi yhteydessä äänitekniikkoon äänitason ylityksen havaittuaan. Raja-arvojen (Valtioneuvoston päätös (993/1992) melutason ohjearvoista ulkona, Asumisterveysasetuksen (545/2015) ohjearvot sisällä) ylittyessä tapahtuman järjestäjän on huolehdittava siitä, että äänitaso lasketaan viivytyksettä sallitulle tasolle ja pidetään sallitun tasoisena. Mikäli raja-arvot (esitetty yllä) ylittyvät toistuvasti ja kohtuuttomasti, tai toiminnasta tulee useita valituksia Meri-Lapin ympäristöpalveluille, tulee melua tuottava toiminta lopettaa. (YSL 14, 122 §)

Perustelut

Ilmoituksen mukainen toiminta täyttää ympäristönsuojelulain 122 §:n edellytykset, kun otetaan huomioon ilmoituksessa annetut selvitykset ja päätökseen sisältyvät määräykset. Tapahtumasta aiheutuva melu on tilapäistä. Ympäristönsuojelulain 121 §:n mukaisesti tapahtumasta on tiedotettu Tornion kaupungin verkkosivuilla ja kuultu lähimpiä naapurikiinteistöjä sähköpostitse.

Määräysten perustelut

Lupamääräys 1 on annettu meluhaitan vähentämiseksi. Asuinkiinteistöt sijaitsevat tapahtuma-alueen välittömässä läheisyydessä. Äänentoistolaitteiden käyttöaikaa rajoittamalla vähennetään tapahtumasta ympäristön asukkailla aiheutuvaa meluhaittaa. Tapahtuman äänentoiston melutasoja on rajoitettu Valtioneuvoston päätöksen melutason ohjearvoista 2 §:n mukaisesti ulkoalueilla erikseen päiväohjearvon ja yöohjearvon

mukaisesti. Sallitut ajat ovat meluilmoituksen, sen täydennyksen (19.5.2026) ja toiminnanharjoittajan vastineen 18.5.2026 mukaiset.

Lupamääräys 2 on annettu, jotta melutilannetta voidaan seurata. Melu häiritsee asukkaita erityisesti ilta-aikana, ja asuinkiinteistöt sijaitsevat tapahtuma-alueen välittömässä läheisyydessä. Mittaustuloksia käytetään apuna, kun selvitetään asukkaiden tekemiä meluhaittailmoituksia. Toiminnanharjoittaja ei ole esittänyt melunmittaussuunnitelmaa meluilmoituksen yhteydessä, joten tästä syystä melun mittaukseen liittyen on annettu tarkempi määräys. Mittaustulosten raportointi on tarpeen valvonnan kannalta.

Lupamääräys 3 on annettu, sillä tiedottamisella vähennetään tapahtumasta ympäristön asukkaille aiheutuvaa meluhaittaa. Tiedottamisvelvollisuus on annettu, jotta alueen asukkaat ja käyttäjät voivat varautua hyvissä ajoin tapahtumaan. Lähimmillä häiriintyvillä kohteilla tulee olla tieto siitä, keneltä tapahtuman järjestäjältä saa tarvittaessa lisätietoa tapahtumasta ja keneen voi olla yhteydessä ongelmatilanteissa. Tiedote tulee jakaa porraskäytäväkohtaisesti. Määräystä annettaessa on otettu huomioon Tornion ja Keminmaan ympäristönsuojelumääräysten 16 §.

Lupamääräys 4 on annettu, sillä tapahtuman järjestäjä vastaa roskaantuneen tapahtuma-alueen ja sen lähialueen siivoamisesta. Määräystä annettaessa on otettu huomioon Perämeren jätehuoltomääräysten 37 §.

Lupamääräystä 5 perustellaan toiminnanharjoittajan velvollisuudella torjua pilaantumista. Meluilmoituksen mukaisesta toiminnasta on tullut käsittelyvaiheessa useita muistutuksia, sillä toiminta sijaitsee asuinrakennusten välittömässä läheisyydessä, ja meluilmoituksessa esitetyt toiminnasta aiheutuvat melutasot ovat korkeita. Toiminta ei saa aiheuttaa eräistä naapurussuhteista annetun lain (26/1920) 17 §:n tarkoittamaa kohtuutonta räsytystä. Melun aiheuttaminen on myös ympäristönsuojelulain 5 §:n tarkoittamaa ympäristön pilaamista, jos se aiheuttaa ympäristön yleisen viihtyisyyden vähentymistä, terveyshaittaa tai vahinkoa tai haittaa omaisuudelle tai sen käytölle. Mikäli raja-arvot (esitetty lupamääräyksessä 5) ylittyvät toistuvasti ja kohtuuttomasti, tai toiminnasta tulee useita perusteltuja valituksia Meri-Lapin ympäristöpalveluille, voi viranomaisen keskeyttää toiminnan ympäristönsuojelulain 122 §:n mukaisesti.

Lausunnon ja muistutusten huomioiminen määräyksissä

Meri-Lapin ympäristöterveysvalvonnan lausunto on huomioitu määräyksissä 1-5. Annetut muistutukset on otettu huomioon niiltä osin, kuin muistutuksissa esitetyt asiat kuuluvat sovellettavaksi kertaluonteista toimintaa koskevassa ilmoitusmenettelyssä. Perustelut lupamääräyskohtaisesti on esitetty kappaleessa ”määräysten perustelut”.

Muistutuksiin liittyen todetaan erikseen, että pelastusreitistä ja niiden toimivuudesta yhdessä toiminnanharjoittajan kanssa vastaa pelastusviranomaisen. Myöskään taloyhtiöiden päätökset rakenteiden poistamisesta ja niistä mahdollisesti aiheutuvista haitoista eivät kuulu kunnan ympäristönsuojeluviranomaisen toimivaltaan.

Toiminnan aloittamisesta ennen ilmoituksen käsittelyä todetaan, että ympäristönsuojelulain 118 §:n 1 momentin mukaan toiminnanharjoittajan on tehtävä kunnan ympäristönsuojeluviranomaiselle sähköisesti ilmoitus rakentamisesta, yleisötilaisuudesta tai muusta tilapäistä melua tai tärinää aiheuttavasta toimenpiteestä tai tapahtumasta, jos melun tai tärinän on syytä olettaa olevan erityisen häiritsevää. Lain 118 §:n 3 momentin mukaan ilmoitus on tehtävä hyvissä ajoin ennen toimenpiteeseen ryhtymistä tai toiminnan aloittamista, kuitenkin viimeistään 30 vuorokautta ennen tätä ajankohtaa, ja lain 118 §:n 4 momentin mukaan toimintaa ei saa aloittaa, ennen kuin ilmoituksen tekemisestä on kulunut 30 vuorokautta. Asiassa on toimittu ympäristönsuojelulain 225 §:n 1. momentin 6) kohdan. vastaisesti. Asiasta on keskusteltu toiminnanharjoittajan kanssa.

Päätöksen täytäntöönpano

Päätöstä on noudatettava muutoksenhausta huolimatta. Muutoksenhakutuomioistuin voi kieltää täytäntöönpanon (YSL 200 §).

Sovelletut säädökset

Ympäristönsuojelulaki (YSL) 527/2014

Valtioneuvoston asetus ympäristönsuojelusta (YSA) 713/2014

Laki eräistä naapurussuhteista (NaapL) 26/1920

Jätelaki (JL) 646/2011

Perämeren jätelautakunnan jätehuoltomääräykset: Perämeren jätelautakunta 27.9.2022, voimaantulo 1.1.2023

Tornion ja Keminmaan ympäristönsuojelumääräykset: Meri-Lapin ympäristölautakunta 28.6.2022, voimaantulo 1.9.2022

Ympäristönsuojeluviranomaisen taksa: Meri-Lapin ympäristölautakunta 17.9.2019, voimaantulo 1.10.2019

Käsittelymaksu ja sen määräytyminen

Maksu määräytyy ympäristönsuojeluviranomaisen taksan mukaisesti. Taksan mukaan tilapäistä melua tai tärinää aiheuttavan toiminnan ilmoituksen käsittelymaksu on 360 euroa. Tämä kattaa laajan kuulemisen, sillä meluilmoituksen johdosta lähetettiin 31 kirjettä.

Muutoksenhaku

Tähän päätökseen saa hakea muutosta valittamalla Vaasan hallinto-oikeuteen. Valitusoikeus päätöksestä on luvan hakijalla ja niillä, joiden oikeutta tai etua asia saattaa koskea sekä viranomaisilla, joiden tehtävänä on valvoa asiassa yleistä etua. Valitusosoitus on liitteenä. (YSL 190, 191 §)

Päätöksestä tiedottaminen

Päätös toimitetaan toiminnanharjoittajalle sähköpostitse. Päätös annetaan tiedoksi poliisille, lausunnon antajalle sekä muistutuksen jättäneille. Päätös julkaistaan Tornion kaupungin verkkosivuilla.

Asiakirja on hyväksytty Tornion kaupungin sähköisessä asianhallintajärjestelmässä.

Lotta Mattila
Ympäristötarkastaja

**Tiedoksiantopäivä
asianosaiselle**

Päätös lähetetty tiedoksi sähköisenä

Liitteet

Meluilmoitus täydennyksineen, aluepiirustus

Jakelu

Hakija
Lapin poliisilaitos
Meri-Lapin ympäristöterveysvalvonta
Tornion kaupunki
Muistutuksien antajat

Tiedoksi

Meri-Lapin ympäristölautakunta